1. Butestte 20 soru vardir.

2. Cevaplarinizi cevap kagidinin Fen Bilimleri Testi igin aynilan bélimiine isaretleyiniz.

Insanlar eski gaglardan ginimize kadar haya

1. 2.
olaylarini gézlem ve incelemeler yaparak aragtyr-
miglar ve hava olaylarindaki degisimi 6nceden tah-
min etmeye galigmiglardir.
O dénemde insanlar hava tahminlerini gevredeki
canhlarin davranislarini gézlemleyerek yapariar-
di. Karincalarin yuvalarnin gevresini temizleyerek
yeni yiyecekler bulmaya gitmeleri iyi havanin isa-
reti iken yuvadan igeri girerek yuvanin girisini de
kapatmalarimin firtina ve yagmurlu havanin isare-
Diinya, gorseldeki konuma 21 Aralik tarihinde ge- ti oldugu disiiniiliyordu. GUnimizde ise hava
lir. olaylari ile ilgilenen uzmanlarin tahmini hava du-
Bu tarihte; rumu ile bildirilmektedir.
I. X noktasinda yil iginde yaganabilen en uzun Hava olaylaninin 8nceden taflmin ediimest;
gece yasanir. I. Ciftgiler
Il. Diinya Gzerinde her noktada gece ve giindiiz Il. Otobiis goforleri
suresi birbirine esit olur. Il. Balikgilar
lll. Y noktasinda, diiz bir alana saat 12.00'de gl- IV. Pilotlar
nes |$|f1lar| dikotarak geiic meslek gruplarindan hangilerine kolaylik sag-
yukandaki olaylardan hangileri meydana gelir? lar?
A) Yalniz I B) Il ve lll. A) |, 1l ve IV. B) I, lll ve IV.
C) lvelil. D) I, Il ve lll. C) 1, Il velll. D) L II, lll ve IV.

3. Kalitsal karakterler, biri anneden digeri de ba-
badan gelen alel ¢iftleri ile kontrol edilir.

Yanda sa¢ sekli bakimindan fenotipleri veri- E
len anne, baba ve gocuklari verilmigtir.

Kivircik sagli Kivircik sagh

Insanlarda kivircik sag aleli diiz sag aleli- anns baba

ne baskin oldugu bilindigine gore; |

I. Ezgi'nin sag sekli bakimindan genotipi saf ﬂ
baskin 6zellikte olabilir. L\riy

Il. Nedim’in sag sekli bakimindan genotipin- L\ }
de iki gekinik alel bulunur. Kivircik sagh Diz sacl

Ezgi .

IIl. Anne ve babanin genotipinde sag sekline g Nedim
etki eden cekinik alel bulunmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll. C) Il ve lll. D) I, Il ve IIl.
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4.

Adaptasyon bir canlinin bulundugu ortama uyum saglamasidir. Canlilar yapisal, fizyolojik ve davranigsal adap-
tasyon gésterebilirler.

‘Yapisal Adaptasyonlar o

Baz: canlilarin vilcut sekillerinin bulundugu ortama uyumu artiracak &zelikler kazanmasidir. (Deri renginin de-
gismesi, deri Gzerinde kil, tily gibi drtiiler olugmasi)

Fizyolojik Adaptasyonlar

Baz: canlilann metabolik faaliyetierini diizenleyerek yagama sanslarini artirmak amaciyla kazanilan adaptas-
yonlardir. (Zehir Gretmek, stimik salgilamak)

‘Davramigsal Adaptasyonlar
Canlilarin ¢evreye uyumunu saglayan davranis bigimleridir. (Bitkilerin i1s1ga ydnelmesi)

Verilen bilgilere gére;

I. Tirpana baliklarinin kuyruklarinda zayif elektrik akiminin iiretiimesi
Il. Kutup ayilaninin ki uykusuna yatmasi

lll. Atmaca, kartal ve sahin gibi yirtici kuslarin pengelerinin olmasi
orneklerinin tanimlan verilen adaptasyon gesitleriyle dogru eslestirilmesi nasil olmahdir?

Yapisal Adaptasyon Fizyolojik Adaptasyon Davranigsal Adaptasyon
A) I I n
B) I | I
C) 1 M I
D) 1l 1l |

Zeynep, 6zdes siinger ve dikdortgen prizma seklindeki bloklarla asagidaki etkinlikleri yaparak sorulara cevap
aryor.

Bir slingerin Gizerine bi; édet bloku yatay olarak yerlestiriyor, siingerdeki ¢ékme mikfarlnl cet- |
vel ile éigliyor. Daha sonra ikinci siingerin {izerine iki adet zdeg bloku gekildeki gibi yerlestiri- |
yor ve siingerdeki gékme miktarini cetvel ile élgiiyor.

1 blok oy

—> 2 blok

2. etkinlik

| Stingerin Gizerine bir adet bloku yatay olarak yerlestiriyor, siingerdeki ¢gokme miktarini cetvel ile [
olgiyor. Daha sonra slingerin Gzerine bloku dikey olarak yerlestirip slingerdeki gokme miktari-
ni cetvel ile digtyor. ‘ 1

—» Dikey blok

l. soru: Basing cismin agirhgina bagh midir?

Il. soru: Basing cisme uygulanan yer gekimi kuvvetine bagh midir?
lll. soru: Basing cismin yere temas eden yiizey alanina baglh midir?
Zeynep yaptigi bu etkinliklerle hangi sorularin cevabini bulabilir?
A) Yalniz I. B) I vell. C)lvelll.

D)1, 1l ve Il

Diger sayfaya geciniz. &
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6. Ginlik hayattaki basing uygulamalarina bazi érnekler verilmisgtir.

Kaza aninda hava yastiginin sigerek, arag igindeki yolculari korumas

.
Kasasinin damperli olmasi sayesinde kamyonun yikiind rahatga bosaltabil-

mesi

Vantuzlu askiligin igindeki hava bosaltildiginda fayansa yapigmasi

Meyve kutusunun igindeki hava pipetle bosaltildiginda kutunun bizilmesi

Verilen érneklere gére asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Hava yastiginin sismesi gazin basincinin her yone dagildigini gosterir.

B) Vantuzlu askihdin igindeki hava bosaltildiginda agik hava basinci azalr.
C) Damperli kamyonlarda sivi basinci her yone ve ayni biy(ikliikte iletilir.

D) Meyve suyu kutusunun biiziilmesi agik hava basincinin etkisi ile olmustur.

S 14 OD-4 / 21-22
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Burak, “periyodik tablodaki elementlerin ozellikleri” konusu ile ilgili hazirladi§i 6devde bazi hatalar yapmistir.
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| Yenmetaller
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1. Islenebilir 6zellikte olduklarindan B SR 7 Flektngn metallerden daha kot

tel ve levha haline getirilebilir. 4. Yizeyleri mat gérinGmiddar. iletirler.

2. Kendi aralarinda bilesik olustura- 5. Kinlgan olduklarindan dolayi igle- 8. Oda sicakliginda kati, sivi ve gaz

bilirler. nemezler. halde olabilir.

3. Yiizeyleri parlak géranamlidiir, 6. Elektrigi iyi iletirler. 9. Parlak veya mat goriinimli ola-
bilir.

Buna gore Burak numaralandiriimig ézelliklerden hangilerinde hata yapmistir?

A)1-4-7 B)2-6-8 C)3-5-9 D)3-4-9
Krn.vya.:sal etl-ﬂler ve)_/a maddelen.n birbiri ile 1. tepkime: c + o co
etkilesime girmeleri sonucu yeni maddeler 2 2
olugabilir. Maddelerin molekdil yapilarinin w @D
degismesi ile yeni maddelerin olusmasina —_—
"kimyasal tepkime" adi verilir. Tepkime sii- 129 32g Yo
resince gaz ¢ikigl, sicaklik degisimi, ¢6ke- 249
lek olugumu ve renk degisimi gibi olaylar |2 tepkime: 2H, + 0, —— 2H,0
gbzlenebilir.
o0 QO

Yanda iki farkli kimyasal tepkime verilmig- OO ' CQ (%
tir. P AP I

y 49 32g 36¢g

Bu tepkimelerle ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) CO2 olugumu siirecinde C ve O atomlarinin kimliginde degisme olmustur.
B) 2. tepkime sonucunda ortamdaki O,, ve H, miktarlari artmigtir.
C) 1 ve 2. tepkime sonucunda yeni atomlar olugmustur.

D) 1. tepkimede kiitle korunmazken, 2. tepkimede kutle korunmustur.

Diger sayfaya geginiz. %
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9. Berke, HCI (hidroklorik asit), NH, (amonyak) ve gok ince demir levha kullanarak agagidaki deneyleri yapiyor.

1. Deney:

"I+ Buret
HCI

HCI gbzeltisini demir levha Gzerine damlattiyinda etrafa gaz yayildigi-
ni, levhanin asit temas eden kisimlarinda delikler olugtugunu gdzlem-

lT‘-* Musluk 3
liyor.

HiprewLoni e

NH, ¢ézeltisini demir levha iizerine damlattiginda levha Gzerinde her-
hangi bir degisiklik olmadigini gdzlemliyor.

¥

=% Musluk

Deneye gore;

I. Asit ¢dzeltilerinin metal kap iginde saklanmasi sakincalidir.

Il. Bazik cozeltiler ile asidik gozeltiler arasinda kimyasal etkilegim olur.

I1l. Asitlerin pH degeri, bazlara gore daha kiguktar.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |.

SINIF 8

B) Yalniz II. C)lvell D) Il ve Il
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10. Burak, 80 °C sicakliga sahip saf K sivisinin icine, 130

- D 4 °C sicaklija sahip saf L katisini atip K ve L'nin sicaklik
degisimlerini gézlemliyor. Gézlemlerine uygun olarak

K ve L'ye ait agagidaki sicaklik — zaman grafigini giziyor.

4 Sicaklik (°C)
130¢ L
1107
N ;: 804 K
I" 8;"0' : |
el @0 o
Verilenlere bakarak;
I. L, K'den isi almistir.
Il. Kve Unin son fiziksel halleri aynidir.
1. K'nin erime sicakigi 110 °C'dir.
verilen ifadelerden hangilerine ulagilamaz?
A) Yalniz I. B) Yalniz I1. C)lvelll. D)1, T ve lIl.

1. Yukleri, belli bir yiikseklige gikarmak igin olugturulan rampa diizeneklerine “egik diizlem” adi verilir. Egik diz-
lemler kuvvet kazanci saglamak igin geligtirilen sistemlerdir. Egik dtizlemde kuvvet kazanci, egik diizlemin bo-
yunun yliksekligine orani ile hesaplanir. Ayni zamanda egik diizlemde kuvvet kazanci, yiikiin agirhiginin yiki
dengede tutan kuvvete orani ile de hesaplanabilir.

Defne, fen bilimleri dersinde yiikseklikleri esit olan egik dizlemlerle 6zdes cisimler kullanarak asagidaki duze-
nekleri olusturmustur.

- | N

I. diizenek Il. diizenek

IIl. dizenek

Diizeneklerde cisimleri dengede tutan kuvvetlerin biiytklikleri arasindaki iliski F, < F, < F, seklindedir.

ardan hangisi yapilamaz? (Siirtiinmeler 6nemsizdir.)

ore asagidaki gikariml . L
Buna gote 8¢ emlerin yiikseklikleri ayni olduundan yapilan isler esittir.

A) Tiim diizeneklerde egik dizl
B) Egik diizlemin boyu arttikga kuvvet kazanci da artar.

- i lar esittir.
. diizeneklerdeki kuvvet kazang! ;
iy '!“ dukt ki kuvvet kazanci, | ve lIl. diizeneklerdeki kuvvet kazancindan daha fazladir.
P I- dfzepass Diger sayfaya geginiz. &
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12. Yandaki sekilde numaralandiriimig kasnaklardan
kuvvet kolu ve silindirden olugmus bir diizenek
verilmistir.

Silindire bagh olan P cismi kuvvet koluna uygu-
lanan F kuvveti ile dengede tutuluyor. 1 ile 3 nu-
maral kasnaklann yarigaplari r, 2 ile 4 numara-
Il kasnaklarin yarigaplan ise 2r'dir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) P cisminin yukari yonde hareket etmesi igin
kuvvet kolu saat yonunde déndiirtilmelidir.

B) P cisminin silindirin cevresi kadar asag yon-
de hareket etmesi igin kuvvet kolu saatin ter-
si yénde 4 tur dondirtimelidir.

C) Ayni yonde dbnen 1 ve 3 numarali kasnak-
larin dénis hizlan da aynidir.

D) 2 ve 3 numarali kasnaklar es merkezli, yarigaplan farkli iki silindirden meydana gelen gikrik sistemini olusg-
turur.

13. Asagida 6zdes makaralarla olusturulmus tg farkli diizenek vardir.

Diizenekler dengede olup siirtiinmeler ve makara agirliklan 6nemsenmedigine gére agagidaki ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A) Yiiklerin agirliklari birbirine egit ve her biri 120 N biytkligindedir.
B) Higbir diizenekte kuvvetten kazang saglanmamigtir.
C) | ve Il numaral diizeneklerde uygulanan kuvvetlerin yonu aynidir.

D) IIl. diizenekte yoldan kayip digerlerinden daha fazladr.

SINIF 8 18 OD-4 / 21-22
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15.

14. Ezgi, 15131n renginin fotosenteze etkisini arastirmak icin 6zdes bitkiler ile agagidaki diizenekleri hazirlamigtir.

_'\f

Nemli
toprak

K diizenegi L diizenegi
Buna gore Ezgi, hazirladig diizeneklerde nasil bir degisiklik yaparsa amacina ulagabilir?

A) K diizenegindeki mor i1sik kaynag: yerine kirmizi isik kaynagi koyup, bitkinin topragini sularsa
B) L dizeneginin sicakhgini 15 °C'ye diisiiriip, 15tk kaynagini ortamdan alirsa

C) L diizenegindeki bitki yerine sulanmamis 6zdes bitki koyup, 11k kaynagini ortamdan alirsa
D) K diizeneginin i1sik kaynagdini yesil i1sik ile degistirip, sicakhgini 20 °C'ye disirlrse

—> Su bitkisi

\{’= —}——> Su + mineraller

Isik gegiren | Isik gegirmeyen
sise sise

Yukaridaki deneyde biri 1gik gegiren, digeri 151k gegirmeyen iki ayr sise, ayni miktarda mineral igeren suyla dol-
duruluyor. Daha sonra siselerin her birine 6zdes su bitkisi yerlestiriliyor. Siselerin agz kapatlldlktan sonra sige-
ler, aydinlik bir ortamda uygun sartlar altinda yeterli bir stire bekletiliyor.

Deneye gore asagidakilerden hangisinin gerceklegmesi beklemr?

A) Sadece |. gigedeki bitki solunum yapar.
B) I. sigedeki CO, mikiarl, II. sigedekinden fazladur.

C) Il. sisedeki O, miktari, 1. sisedekinden fazladur.
D) I. sigedeki bitkide glikoz miktari artar, |l. sisedeki bitkide glikoz miktar azalr.

Diger sayfaya geginiz. %
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17.

2. durum:

Kikart tozu Miknatis Renk degigimi Miknatis
demir tozu cekiyor. oluyor. gekmiyor.
karigimi

Gézde, igerisinde kiikirt — demir tozu kangiminin bulundugu deney tiipiiniin agzini kapatarak 1. durumda de-
ney tiptine distan yaklastirdigi miknatisin demir tozlarini gektigini gézlemliyor. 2. durumda ise bu karigimi isi-
tiyor. Isitma iglemi sonunda renk degisiminin gergeklestigini fark ediyor. Gézde tekrar miknatisi deney tiipine
yaklagtirdiginda maddenin miknatis tarafindan gekilmedigini gézlemliyor.

Buna gére;

. Isitma iglemi sonucunda sadece demir tozlan kimyasal degisime ugramistir.

Il. 2. durumda kiikiirt ve demir tozlan arasinda kimyasal tepkime gergeklegmisgtir.

I1l. Kiikiirt ve demir tozu kendi 6zelliklerini kaybetmis ve yeni bir bilesik olugturmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) I ve lll. C) Il ve Il D) I, I ve Ill.

1 ton kullanilmig kagit ¢pe atiimayip geri dénistiirlildiig ve kagit tiretiminde tekrar kullanildigi zaman asagi-
daki durumlar mimkindiir:

« 12 400 m® havadaki karbondioksitin yok edilmesi,

* 12 400 m° oksijen gazinin tretiimeye devam etmesi,

¢ 34 kiginin oksijen ihtiyacini saglayan 17 yetiskin agacin korunmasi,

« Ayda 3 ailenin tiikettigi 32 m® suyun tasarrufu,

e Kig aylarinda 1sinma amaci ile iki ailenin tiikketecegi 1750 litre fueloil tasarrufu,

«24 m> ¢Op depolama alaninin tasarrufu,

» 20 ailenin bir ay siireyle tiiketecedi 4100 kW/h elektrik enerjisinden tasarruf edilerek iilke ekonomisine katki-

da bulunulmasi

Yukandaki metne gore;

I. Kaynaklarin tasarruflu kullamimi tlke ve aile ekonomisine katki saglar.

Il. Geri donigim uygulamalari kaynaklarin tasarruflu kullanimi agisindan énemlidir.

Ill. Kaynaklarin tasarrufiu kullanimi canliligin devamliligini saglamada énemlidir,

IV. Kaynaklarin korunmasi yalnizca o kaynaklarin tasarruflu kullanimi ile saglanmaz. Farkl kaynaklarin tasar-
ruflu ve dogru kullanimi da diger kaynaklarin korunmasinda etkilidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell. B) Il ve lIl. C) 1, 1l ve IV. D) I, II, 1l ve IV.
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18. Notr cam gubuk ile nétr ipek kumas birbirine strtiilerek cam gubugun pozitif (+), ipek kumagin ise negatif (-)
elektrik yiikil ile yiiklenmesi saglaniyor. Daha sonra cam gubuk yiiklii bir elektroskoba dokunduruldugunda elekt-
roskobun yapraklarinin tamamen kapandigi gézlemleniyor.

Cam gubuk

—_— s ebunshasaen

ipek kumas

R e T e S

Cam gubuk

Elektroskobun agik olan yaprak-
lan tamamen kapaniyor.

Bu deneyle ilgili olarak agagida verilen ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) Cam gubuk ipek kumasa sirtiilince cam gubuktan ipek kumasa negatif (-) yik gegisi olmustur.

B) Cam gubuk ipek kumasa sirtlliince ipek kumastaki pozitif (+) ylik sayisi degismemistir.

C) Cam g¢ubuk elektroskoba dokundurulmadan énce elektroskop negatif () yikle yikladir.

D) Son durumda elektroskobun yapraklarinin tamamen kapanmasi igin elektroskoptaki yiik miktarinin cam gu-
buktaki ylk miktarindan fazla olmas gerekir.

19. Ozdes iletken K, L, M ve N cisimlerinin yik durumlan asagidaki grafikte gosterilmistir.

AYilk miktan

T : Pozitif ylk

D : Negatif yik

MR,

Sy
RN

» Cisim
M N

Bu cisimler ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) K cismi L cismine dokunduruldugunda L cisminden K cismine dogru negatif () yiik gegisi olur.
B) M ve N cisimleri birbirine dokunduruldugunda M ve N cisimleri son durumda nétr olabilir.
C) K ve M cisimleri yalitkan bir zemine konuldugunda birbirlerine itme kuvveti uygular.
D) L cismi M cismine dokunduruldugunda M cisminden L cismine dodru yiik gegisi olur.
Diger sayfaya geginiz. %
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20. Asagida hidroelektrik santralinin galisma semas: ve bilgileri verilmistir.

\
Uretilen elektrigi sgebekeye
kg gbnderen hat

Su girisi

——

Belirli bir ylikseklikteki su daha diisiik seviyelerdeki tirbinlere génderimi yapilir. Tirbin garklarinin bulundugu
bolgeye hizli bir gekilde sularin ¢arpmasiyla birlikte tiirbin mili doniigti baglatilir. Bu sayede jeneratér galisirken
elektrik enerji retimi de gergeklesmis olur. Hidroelektrik santrali ana pargalar arasinda su tutma ve su alma
yapisl, iletim kanali, basingl borular, salyangoz, tiirbin, jeneratér, transformatérler, salt alani bulunur. Su giri-
siyle birlikte orta kisimda bulunan jeneratériin harekete gegmesi tlirbin hareketleriyle gergeklesir. Uretilen elekt-
rik ise hat lizerinden sebekeye génderilir,

Buna gére hidroelektrik santraller ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Suyun potansiyel enerjisinden faydalanabilir.
B) Yapisindaki jeneratér elektrik enerjisini hareket enerjisine dénustiriir.
C) Kurulan setin yiiksekligi retebilecegi enerji miktarini belirler.

D) Fosil yakitlarin kullanildidi santrallere gore daha az gevre kirliligine neden olur.

TEST BITTI,
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINIZ.
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